

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

Martes 11 de Agosto de 1914

Núm. 6.660

LA CONFLAGRACION EUROPEA

ALEMANES Y FRANCESES

Recuerdos de la
campana del 70

Las personas medianamente cultas saben que la perfección que alcanzó la guerra franco-prusiana de 1870, y que gran parte de los sacrificios con que Alemania conquistó la victoria; pero el vulgo, acostumbrado a juzgar los hechos sintéticamente, y a no admirar más que una impresión de conjunto, ha olvidado aquellos sucesos.

Muchos enamorados de Alemania, admiradores del gran sentimiento de nacionalidad y de la poderosa virtud de la disciplina, militar y social, que en la misma época, según se ve a los Alemanes en París. El incidente de Luxemburgo fué para algunos signo de una ofensiva rápida, que en la fantasía popular adquirió velocidades vertiginosas.

Será pues, conveniente que todos refresquemos la memoria con algo de lo que ocurrió en 1870.

En primer término, observemos que el día 15 de Julio se declaró la guerra; el día 2 de Agosto—precisamente el día mismo en que ahora han dado comienzo los incidentes de la frontera—es cuando se sostuvo la primera escaramuza, al practicar el segundo Cuerpo francés un reconocimiento en Saarbrück; el 3 inició el Ejército alemán la ofensiva, y el 4 fué cuando se verificó la primera batalla de importancia, la batalla de Wisemburgo, en la que perdieron los franceses 1.500 hombres, y 1.400 los alemanes. Es decir, que entre la declaración de guerra y la primera batalla transcurrieron veinte días; ¡Era el 17 de Septiembre—después de dos meses de iniciada la guerra—cuando se ponía sitio a París!

De la importancia que tuvo para los alemanes la victoria, no puede dudarse. Gracias a ella, consiguió Alemania el puesto preponderante en Europa que hoy ostenta con orgullo. ¡Ah! Pero no se olvide, por los aficionados a cálculos y profecías, que los alemanes perdieron 1.400 hombres en Wisemburgo, 10.500 en Woerth, cerca de 5.000 en Spickeren, 5.000 en Bourny, más de 10.000 en Mars-la-Tour, 20.000 en Gravelotte, y así sucesivamente. ¿Es presumible que hoy el sacrificio alemán no tenga que ser igual, por lo menos, al de 1870?

En el orden militar deben apuntarse varios hechos.

El primero es que el Ejército alemán de 1870 era un veterano de los campos de batalla; el de hoy está virgen de guerras. El general Moltke de entonces era el propio autor del plan ofensivo contra Francia, formulado en 1863; los generales alemanes de hoy constituyen una incógnita.

El segundo dato es que en Francia se ha observado un renacimiento de los estudios napoleónicos, que ha de haber influido beneficiosamente. Los críticos más condescendientes de la guerra franco-prusiana han sostenido que Moltke copió a Napoleón, en tanto que los franceses se olvidaron del genio de su propia casa.

En tercer lugar, el plan del Moltke no fué más que la formación de tres Ejércitos: el primero en Coblenza (general Steinmetz), de 60.000 hombres; el segundo en Maguncia (Príncipe Federico Carlos), de 134.000, y el tercero en Spira (Príncipe heredero), de 130.000.

Se formaba, pues, como en la tradición napoleónica, un núcleo segundo Ejército—y dos alas—primero y tercero, sirviendo de verdadero atacante el núcleo, y desbarbando una de las alas un arco de circun-

lo. Por eso el primer Ejército era más débil para servir de apoyo. Todas las demás fuerzas eran reservas.

Los franceses cometieron en 1870 la torpeza imperdonable de presentarse, frente a ese plan de homogeneidad, completamente esparcidos. Si tuvieron las líneas de defensa del Rin y del Mosela, más fué porque la Providencia se las ofrendó; que por haberlas buscado de propósito. Por lo demás, lo mismo se situaban en sitios apartados, como Berfort, que a considerable retaguardia, como en Chalons.

Pero ahora, después de un cultivo intenso de los métodos napoleónicos, después de haber estudiado al detalle las consecuencias de los errores cometidos hace cuarenta años, ¿es posible que insistan los franceses en sus faltas?

Tiene Francia un inconveniente, y es la organización del alto mando militar. El temor constante de la tercera República a que surja un Napoleón, siquiera fuese sólo un Napoleón III, hace que al generalato se le resten en tiempo de paz facultades, que por necesidad suponen falta de preparación en el tiempo de guerra. En cambio en el Ejército alemán hay mucha más unidad.

Al lado de esto hay que colocar, para desventaja de Alemania, el que tiene que organizar la ofensiva con las dificultades enormes que supone el avituallamiento de un Ejército que avanza, con la preocupación del ataque ruso, y con la resistencia del Ejército belga.

Así es que no se apresuren los germanófilos a ver a los alemanes en París, ni los francófilos ideen planes de invasión de Alemania en forma de cueña, ni de cualesquiera otra manera. El Ejército francés cometería una grave locura en pretender tomar la ofensiva.

Recuérdese que en los primeros días de la lucha turco-balcanica se creyó que los búlgaros entrarían en seguida en Constantinopla, o poco menos, y después no pudieron pasar de las líneas de Tchataldja.

MARIANO MARFIL.

IMPRESIONES DE PARIS

La marcha del embajador de Alemania

PARIS, Agosto

La salida de París de los embajadores de Alemania constituye uno de los episodios interesantes de estos trágicos días.

No ha faltado en este episodio la nota sentimental.

En el Cuerpo diplomático, en el mundo oficial y en la sociedad aristocrática, habían conquistado los barones de Schoen muchas simpatías, sinceras amistades.

Es él un sajón, que por todo su aspecto exterior, por la revelación misma de su mentalidad, podría pasar por un latino.

Ocupó puestos diplomáticos en España, al comenzar su carrera, siendo muy joven, y habla el español con rara perfección.

La baronesa de Schoen, dama de esbelta figura, muy distinguida, es de origen belga, y en su alma deben anidar grandes simpatías por el pueblo francés.

Los días que precedieron al triste día de los pasaportes, fueron días de inusitado movimiento en la histórica residencia del representante de Guillermo II.

A toda la ardua y delicada labor diplomática de esas horas difíciles uníéronse los

preparativos de viaje, que imponía la más elemental de las previsiones.

Cuando llegó el momento de marchar, todo lo que se podía estar dispuesto, todo lo que debía estar dispuesto estaba.

El barón de Schoen, que es hombre de carácter alegre, amable en su trato, llano en sus maneras, revelaba, a más de una discreta reserva, una profunda preocupación.

Sus dos últimas conversaciones con M. Viviani, el jefe del Gabinete francés, habían revestido una sequedad y una sobriedad abrumadoras.

El arreglo de la residencia, la preparación de los equipajes, la ordenación de papeles, el aspecto del personal de la embajada, el trabajo de los criados, en los que andaban mezclados alemanes y franceses, todo, en suma, ofrecía extraño aspecto.

En el fondo de esa realidad palpaba honda emoción.

En el gran vestíbulo del piso principal, donde concluye la amplia escalera de mármol que hasta allí conduce, están los retratos al óleo de los dos Guillemos; el de 1870 y el de 1914.

El retrato del primero es un retrato de bulto, en el que se destaca, como nota saliente, la conocida cabeza de las grandes patillas prusianas.

Guillermo II aparece en su eterna postura guerrera, cubierto por manto de armijo, empuñando el cetro Imperial.

Hay en su gesto, en su mirada, en su actitud, todas las amenazas que la Historia acaba de convertir en tristes realidades.

La nota alemana concluye en este vestíbulo.

Todo lo que viene después, en esta residencia diplomática, es francés, puramente francés, genuinamente napoleónico.

La embajada de Alemania está en una casa histórica: en la casa donde vivió la Emperatriz Josefina antes de ser emperatriz, mientras estuvo casada con el vizconde de Beauharnais y durante su viudez, y de donde salió para casar con Napoleón I.

La sombra romántica de la que se llamó antes de llamarse Emperatriz Josefina, Josefina Tascher de la Pagerie, vive en esta interesante residencia.

La casa es una casa Imperio, desde el principio hasta el fin.

Su decorado, sus telas, sus tapices, sus muebles, sus porcelenas, sus bronceos, todo, en suma, evoca el recuerdo de esta época francesa.

Consérvanse, tales como ellos fueron, la alcoba de la Emperatriz Josefina, su cuarto de tocador y su cuarto de baño.

En los días de grandes fiestas mundanas constituía verdadero regalo para los invitados de los barones de Schoen la visita a esas habitaciones, propias de un Museo.

La pared donde está adosada la cama de la que fué Emperatriz de Francia se halla cubierta por un gran espejo, que guarda aún la traza de un proyectil, que llegó hasta allí durante los días del sitio de París y de la Comuna.

Todo es, en esta residencia, simbólico.

De ella ha salido el embajador de Alemania con sus pasaportes, que significan una gran conflagración europea.

JUAN DE BECON.

Cuarillas de un curioso

Ya tenemos atestados los blancos mármoles de las mesas de café de extravagantes e irreales dibujos simulando contornos geográficos, banderitas y rayas que indican rutas y posiciones ocupadas por

los ejércitos beligerantes. Ya los técnicos de guardarropa desde la cómoda tribuna del café pretenden reformar la ciencia de la Balística unas veces, otras lanzan acerbadas censuras a este u otro jefe y ensalzan con rebucados adjetivos aquel de más allá, que les resultó más simpático al comparar su fisonomía la noche anterior en un seminario.

Ya les es estrecho el escenario y «buscando mayor campo para sus hazañas» salen después de haber seleccionado cuidadosamente los telegramas que puedan favorecer su argumentación y a husmear los transparentes de los diarios, donde pondrán mil objeciones a la autenticidad del telegrama que no satisfaga sus aspiraciones. Después a dar el correspondiente paseco para «hacer tiempo» y que vengan los periódicos de fuera.

No intento objetar a estos modernos Napoleones, por qué la experiencia enseña, que cuando aconseja a un necio, refirir sus faltas se propone; y la sabia maestra práctica dice: que si quiere ser acogido en todas partes es más conveniente no decir las faltas a él, ni a los demás. A él por librarse de sus odios, por tener un enemigo menos; a los demás para que no lo tomen como envidioso.

No pretenda demostrar que la falta de conocimientos en la materia impide juzgar con imparcialidad y conocimiento de causa, por qué, entonces oír «el más erudito». La presunción estropeará los mejores méritos; sólo se tiene lo que se ignora, sólo se goza con lo que no se presume. Es un bien que lo han descubierto los necios con saberlo. Si su interlocutor es un hombre entendido en la materia, oír muy pocas palabras la verdad escueta, si desgraciadamente es un ignorante verá amontonar razones que se irán gastando, argumentos que siempre resultarán deficientes. No le es lo mismo a estos últimos conocer la advertencia que enmendar el error, aunque se percaten de su obcecación no pregondrán la más soberana de las grandezas, la más hermosa; la verdad; preferirán quedarse con el error para simular y esconder a la vista de los demás las ventajas que el lleva le que advierte.

Pintor diestro aprietta los oscuros, las sombras con que mancha son esfuerzos al relieve. De muy cerca no se ven algunas cosas; para mirarse el pecho se necesitan los ojos que a su costa los lleva la cabeza. Así querer resolver tan áridas cuestiones mirándolas por el cristal del apasionamiento, error por el parecer de otros ¡dichosa ignorancia! deja vencidos no culpados. El aviso si es bueno, aunque sea de tu enemigo, no es de tu contrario; no lo es quien te enmenda, más te ama quien te hace bueno, que quien te place.

Así como el relámpago estremece al caminante y le alumbrá por donde ha de ir, así las vibraciones estridentes e isócronas de los vendedores de periódicos, impresionan nuestro oído, al pregonar la mercancía con el terrible número de muertos y heridos, con la ciudad asaltada por las turbas hebrías de sangre y venganza, nos hacen recordar esos terribles hospitales de sangre y aquellas poéticas palabras del divino galeote: «Amamos los unos a los otros».

Nos figuramos ese hospital de sangre, donde afluían centenares y centenares de camillas con heridos para curarlos. Las camas no bastan para contenerlos y los pobres moribundos yacen en el suelo, sin mantas, sin trajes, sin asistencia. No hay viento sin herida. En los rincones apretados haces de jóvenes gimnol temblando de dolor y de ira. Un murmullo angustioso llena el espacio. Es así como una oración mezclada de gemidos y maldiciones, algo muy quedo y muy amargo, algo en que se funden el fuego y la agonía, todas las ma-

las pasiones y todos los buenos instintos. Los de largas barbas sobre todo, con sus caras de profetas, hablan como iluminados alzando al cielo sus manos descaradas.

¡Qué caras santo Dios, que caras! Aquellos hombres antes de morir, parece que imploran, que quisieran obtener de Dios, la fuerza para oír aun en la tumba a sus asesinos...

Las Harm nitas de la Caridad, lloran de emoción y murmuran...

¡¡¡Desgraciados hermanos!!! ¡¡¡Desgraciados!!! ¡¡¡Desgraciados!!!

VICENTE NOGUERA.

Documentos históricos

Respuesta de Bélgica a la Nota alemana

«Por la Nota del 2 de Agosto de 1914, el Gobierno alemán manifestó que, a pesar de las seguridades dadas por los franceses, éstos tenían el propósito de marchar sobre el Meuse por Givet y Namur, y que Bélgica, contra su deseo, no se hallaría en condiciones de impedirlo.

Ante esta eventualidad, el Gobierno alemán se creía en el deber de prevenir la agresión y la violación del territorio belga.

En tales circunstancias, proponía Alemania al Gobierno belga y al Rey que adoptase Bélgica una actitud francamente amistosa con respecto a Alemania, y ésta en cambio se comprometía, llegado el momento de la paz, a garantizar la integridad de su territorio y asegurar el reinado de los actuales Soberanos y de sus sucesores.

Añadía la Nota que, si por el contrario, Bélgica oponía resistencia al avance de las tropas alemanas, el Gobierno alemán la consideraría como Nación enemiga, dejando el arreglo de las futuras relaciones entre ambos países a la solución de las armas.

La Nota alemana produjo al Gobierno belga una dolorosa decepción, tanto más, cuanto que estaba fundada en supuestas actitudes de Francia, en abierta contradicción con las solemnes declaraciones hechas el día 1.º de Agosto por el Gobierno francés.

Además si la neutralidad belga era violada por Francia, Bélgica con lirta sus compromisos internacionales, y sus tropas opondrían al invasor la más vigorosa y enérgica resistencia.

Por otra parte, los tratados de 1839, confirmados en 1870, consagran la independencia de Bélgica, garantizada por las Potencias y notoriamente por el Gobierno del Rey de Prusia.

Bélgica ha cumplido siempre sus deberes con absoluta lealtad e imparcialidad, y no ha omitido esfuerzo alguno por mantener y hacer respetar su neutralidad.

La pérdida de su independencia, con que la amenaza el Gobierno alemán, constituiría una flagrante violación del derecho de gentes; pues ningún interés estratégico abona semejante proceder.

El Gobierno belga, al aceptar la proposición que le hace Alemania, sacrificaría el honor de su país y traicionaría sus deberes para con Europa.

Consciente, pues, de la misión que desde hace noventa años cumple en la civilización mundial, se niega a aceptar la idea de que su independencia no pueda ser conservada sino a costa de la violación de su neutralidad, y si en esta creencia fracasara, el Gobierno está decidido a rechazar, por todos los medios de que disponga, todo atentado a su integridad.»

Vol. de EG ECO DE SANTIAGO 35)

RADIANTE

«¿Cómo?—murmuró Montarnal.— ¡Si más que nunca! Dentro de unos días estará a bordo del «Sebastián», que sale con cargamento para el Brasil.

«¿Habeis firmado ya vuestra con-

«—Mañana la enviaré al agente de la compañía.

«—¡Entonces no partireis!—dijo Radiante levantándose bruscamente.

«—Perdonad, señor de Montarnal—replicó Pablo con firmeza—, vos mismo me habeis mostrado el camino que debía seguir, señalándome los peligros de mi posición. No vacilo; habeis cumplido con vuestro deber y yo cumpliré con el mío.

«—¡Qué se yo lo que os he dicho! Lo único que sé es que yo quiero que no nos dejes.

«—¡Mi resolución es irrevocable!

«—Y si yo os rogase que aguardaseis todavía antes de tomar una resolución definitiva?—murmuró Antonina.— ¿Seréis inflexible?

«—Destrozaría mi corazón, pero no podría obedeceros.

«—¡Bravo mozo!—exclamó Radiante entusiasmado.— Pues bien: si nada puede conteneros, partid; firmad ese contrato que puede llevaros a descubrir un mundo mejor que el nuestro; ¡pero acordad que no os pertenecéis antes de dos días! Hasta tengo el derecho de que no os compeletais a partir.

«—Está bien esperad.

«Esta resolución, entrégamela for-

mulada por el joven, suspendió un instante la conversación.

Antonina con las cejas contraídas, la mirada ansiosa, se preguntaba qué peligros corría Pablo, qué deberes le recordaba su padre que así le sujetaban.

Montarnal y Pablo sentíanse preocupados, el primero porque comprendía se iba a ver obligado a confesar a su hija su misteriosa visita de que la mañana y su extraña teoría sobre salvar herederas; el segundo porque creía que el anciano representaba delante de su hija una comedia infame en vez de ayudarle a llevar a cabo su sacrificio. Esta convicción, que repugnaba a su altad, había dado a sus repuestas cierta ru leza ajena a su carácter.

Después de cambiar algunas otras frases con el padre y la hija, levantóse para despedirse.

«No salgais mañana hasta recibir un aviso mío—dijo Montarnal al despedirse.

Cuando volvió al salón, Antonina corrió hacia él, y apoyándose en su brazo:

«—Padre—le dijo—, Pablo había renunciado a embarcarse. El abate me escribió hace ocho días que estaba decidido a fijarse en París, aceptando el

empleo que vos le íbais a procurar. ¿Por qué e-e cambio inexplicable?

«—¿Quieres saberlo? Pues bien: es que fui a verle esta mañana y le dije que el reconocimiento o el diablo... en fin, sospeché que le amabas.

«—Y eso le ha decidido a partir?

«—Es que añadí algunas reflexiones.

«—¡Ah! Comprando—dijo la joven dejando correr sus lágrimas.— ¡Habeis abierto una nueva herida en ese noble corazón! ¡Ahora ya podéis estar tranquilo! Habeis levantado una barrera entre él y yo imposible de saltar.

«—¡Eh! ¡Qué diablo! ¡Quién podía suponer!...

Y pasando la mano por su frente, empezó a recorrer el salón a grandes pasos.

Antonina salió rápidamente por ocultarle sus sollozos próximos a estallar, y tan agitado estaba que ni aun advirtió la desaparición de su hija.

«—El hijo de Carlos!—decía para sí.— Es preciso impedir ese duelo... ¿Y cómo? ¡Llévese el diablo a los amigos y los enamorados! ¡He ahí por qué Bourquin aborrece a los guardias! A él sí que le vería matar con placer... Pero a Pablo... No, imposible, aunque debiera... ¡Pobre Mauri-

cel! Si yo no tuviera una hija, no vacilaba... ¡Pardiez! ¡No olvidaré nunca a nuestra desdichada expedición Saint-Aubin!

XIV

DUO DE TIZONAS

El general Jonchere terminaba su severo atavio cuando Montarnal entró en su cuarto.

«—¡Tengo tus padrinos!—le dijo el general por todo saludo.

«—Tus dos padrinos se quedarán en su cuartel—dijo Radiante con tono solemne.— Tú con B angy, me acompañarás a casa del adversario de mi joven amigo.

«—¿Para qué?

«—Para obligar a disculparse a ese tunante.

«—Si B'angy te acompaña como padrino, no veo la necesidad de hacerlo yo, a menos que tengas la pretensión de exigir que ese señor te disculpe delante de la magistratura y el ejército.

El Papa y la guerra

Su Santidad Pío X ha dirigido a todos los católicos la siguiente exhortación: «Siendo Nos Padre de tantos ciudadanos, y preocupándonos de la salvación y vida de tantos pueblos, no podemos menos de afligirnos y dolernos con una tristísima afección ante el espectáculo de casi toda Europa, que se lanza por los derroteros fuertísimos de una guerra sangrienta, cuyo peligro, cuyas hecatombes, cuyo resultado horrorizará e infundirá pavor de muerte a aquel que lo medite, si quiera sea superficialmente.

En tan gran perturbación de todas las cosas, y ante la amenaza de tan graves males, sentimos y entendemos que la caridad paternal exige de Nos, así como también nuestro ministerio apostólico, que convirtamos los ánimos de los fieles hacia Aquel del cual viene todo auxilio, hacia Cristo, decimos. Príncipe de la paz y poderosísimo mediador entre Dios y los hombres.

Exhortamos, pues, a que se acerquen al Trono de gracias y de misericordia de Cristo, a cuantos católicos hay en el mundo, y singularmente a los sacerdotes, los cuales, además, conforme a las disposiciones de los obispos, en cada parroquia elevarán públicas plegarias y rogativas para que Dios, misericordioso, como venimos por las oraciones de los justos, apague cuanto por la funesta hoguera de la guerra, y haga benignamente que los que gobiernan las cosas públicas abriguen sentimientos de paz y no de guerra.

En nuestro Palacio del Vaticano día 2 de Agosto de 1914.»

NOMBRES QUE SUENAN

El Rey Alberto de Bélgica

Figura relevante en los acontecimientos actuales es el Rey Alberto de Bélgica, que manda personalmente las tropas defensoras de Lieja.

El Rey Alberto, hombre de 39 años, es ídolo de los militares belgas; pues a él se debe, siendo Príncipe heredero, la verdadera organización militar de Bélgica, cuyos frutos recoge hoy esta Nación.

El defendió el servicio militar obligatorio, el aumento de contingentes militares y la adquisición de material moderno.

Ahora combate al frente del instrumento por él mismo creado. Se repite el mismo caso que se dió en Grecia con el actual Monarca, durante la lucha turco-balánica.

La ciudad de Jemeppe

Todas las novedades de ayer, excepción hecha de lo del combate en el mar del Norte que es una novedad hace ya días, se concentran alrededor de Lieja.

Porque el combate librado entre franceses y alemanes en Jemeppe que, según los telegramas, constituyó para los franceses un gran triunfo ya que hicieron al enemigo 1.500 muertos y mil prisioneros, en las puertas de Lieja se ha librado.

Jemeppe es, en efecto, una especie de arrabal de Lieja. Su población la forman ocho mil habitantes.

Un hermoso puente colgante une a Jemeppe con Seraing y una y otra villa están dentro de los límites de Lieja a donde los franceses fueron para socorrer a los belgas.

Dediquemos, pues, cuatro palabras a las defensas de Lieja y comencemos por decir que no es Lieja una plaza fuerte sino que sus defensas consisten en un campo atrincherado, construido en 1888 y perfeccionado posteriormente, con arreglo a los adelantos del arte militar.

Pueden distinguirse cuatro clases distintas de campos atrincherados:

1.ª Los que pudieran llamarse «campos eventuales». Es la que practica Federico II, estableciendo un frente fuerte, los flancos bien apoyados y la retaguardia libre. Ejemplo de ellos fueron los de Oszlan, Koopist, sobre todo el de Buntzelwitz, élebre por haber detenido a los austríacos.

2.ª El «sistema lineal». Ejemplo de ello fueron las admirables líneas de Torres Vedras; con fortificaciones en una extensión considerable, y otras más a retaguardia, separadas entre sí por un espacio de varios kilómetros. Este sistema es el que hace poco copiaron los turcos en Tatalda.

3.ª Campos atrincherados, apoyados en plazas fuertes. Es el sistema de Vauban, que los calificaba de «expediente más seguro para impedir el sitio de una plaza». Ejemplo, el de Dukerque, en el siglo XVIII; Andrinópolis, hace poco, y el de las fortificaciones de París, en 1840; y 4.ª El método cuadrangular de Rogniat, con un núcleo central y cuatro fuertes.

Los belgas han tenido un entusiasta campeón de los campos atrincherados: el general Brialmonte, autor de obras muy conocidas y estudiadas en España entre ellas «La defensa de los Estados» y «Las regiones fortificadas».

Brialmonte ha recogido algo de todos esos tipos de campos atrincherados, y así se han construido los admirables de Lieja, Namur, Amberes y otros, acercándose más que ningún otro al tipo de los de Federico II.

Es claro que el perfeccionamiento de los métodos de combate resta hoy valor a los campos atrincherados; pero es que los belgas no los tienen a título de inexpugnabilidad, sino de revulsivo.

El propio Brialmonte dijo: «Los antiguos campos servían para acrecer la potencia ofensiva y defensiva de las plazas; los nuevos tienen, por el contrario, como objeto acrecer la potencia defensiva y ofensiva de los Ejércitos.»

«Como dudó de que la heroica resistencia de Lieja ha llenado las exigencias esas de levantar el espíritu belga y de los aliados, y contener la ofensiva alemana?»

Su línea de fuertes la constituyen seis que merecen propiamente tal nombre, y son:

Fontilles, Bieront, Pasthon, Lutine y Clemaile-Grand-Huy, y además, otros seis de menor importancia. Ocupan un perímetro de unos 55 kilómetros, y están dispuestos en forma de elipse, rodeando la población, y a una distancia de cuatro a seis kilómetros uno de otros.

Todos estos fuertes están construidos de

cemento armado, y dotados de todos los perfeccionamientos modernos. No hay ninguna pieza de Artillería que esté al descubierto; la de los grandes fuertes se compone de dos piezas de 15 centímetros, cuatro de 12, dos morteros rayados de 21 centímetros, cuatro piezas de 57 milímetros, y los pequeños fuertes están artillados de dos piezas de 15 centímetros, dos de 12, un mortero rayado de 21 centímetros y tres piezas de 57 milímetros.

El artillado general de la plaza comprende un total de 400.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

La Comisión provincial anuncia para el día siguiente al en que finalicen los treinta, a contar desde hoy, la segunda subasta para contratar el suministro de acopios para conservación de las carreteras de Rianjo a Burés, por el tipo de 2.616'25 pesetas, y de Santiago a Santa Comba, por el de 8.156'08.

Se anuncia la provisión de siete becas en el Seminario de Santiago. Cuatro son de pensión entera y las otras tres de media pensión.

Salió para Villajuan con su distinguida familia nuestro querido amigo D. Joaquín Poch.

Hállanse vacantes los cargos de juez municipal de la Estrada y suplente de Ribadeo.

Aviso importante: En el Almacén de Carbones y Sal que hay en la Calle Nueva, (al lado del fieltro del Camino Nuevo) se recibió una partida de

Garbón Galleta especial para cocina. (SE SIRVE A DOMICILIO) Teléfono número 7

El Sr. Secretario de Cámara del Arzobispado publica una circular disponiendo que en el término de cuarenta días se dé cuenta del número de segundas misas que se celebran en esta diócesis.

Huesped distinguido

Hállase en esta ciudad el exministro de Gracia y Justicia y de Marina Excmo. señor D. Diego Arias de Miranda.

Vino a Santiago desde la Coruña en donde asistió a las sesiones del Congreso Penitenciario.

Le acompaña su hijo D. Santos Arias de Miranda y Berdugo exdirector General de Prisiones y exsecretario del Congreso. A cumplimentarle estuvieron esta mañana, en el Hotel Suizo donde se hospeda el alcalde interino D. José Zepedano y los concejales D. Argimiro García y D. Lino Souto.

Los Sres. Arias de Miranda agradecieron mucho a la comisión del ayuntamiento la atención de haber acudido a saludarles.

Acompañados de su amigo el Rector de la Universidad D. Cleto Troncoso los señores Arias de Miranda visitaron nuestro primer centro docente admirando las diversas dependencias del mismo y especialmente la biblioteca.

Estuvieron además en la Catedral y Fonseca.

Por la tarde bajaron a Conjo cuyo Manicomio expresaron deseos de conocer.

Reciban los distinguidos huespedes nuestro saludo de bien venido.

Este año celebrarán ejercicios espirituales los sacerdotes de la diócesis a quienes correspondiéndoles realizarlos en las anteriores tandas no pudieron hacerlo.

Comenzarán los ejercicios de esta tercera tanda el día 16 de septiembre y terminarán el 26 de dicho mes.

En el Manicomio de Conjo

A las tres de la tarde llegaron al Establecimiento varios congresistas entre los que se encontraban el Sr. Jefe director del Manicomio de Nueva Belén y su señora, y el Sr. Asory médico mayor de Sanidad Militar. Fueron recibidos por el director D. Juan Barcia Caballero y demás personal del Sanatorio, el cual visitaron minuciosamente en todas sus dependencias, así como todas las obras de higiene, hidroterapia y electroterapia que están llevando a cabo por cuenta del Sr. Cardenal Martín de Herrera para cuya generosidad tuvieron muchas frases de elogio.

R. corrieron después el grandioso parque, admirándose de su gran extensión y bellos parajes; subieron a la Dirección, que también les dejó muy complacidos y firmaron allí en el album de la Casa. El señor Director les dió extensa cuenta del historial del Manicomio; del movimiento de enfermos; de los sistemas curativos empleados; y de cuantos detalles podían importar a los visitantes; y tuvo la satisfacción, lo mismo que lo empleados que le acompañaban de oír los grandes elogios que tan distinguidos visitantes prodigaron al Sanatorio. Las excelentes condiciones de la casa; el estado progresivo en que se encuentra con las obras en construcción y en proyecto; la proporción alzada de curaciones,—que alcanza en este año el 39 por ciento; y todas las circunstancias en fin, fueron debidamente alabadas por el Sr. Giné, alabanzas que tienen subida importancia por venir de tan autorizados labios.

El Sr. Barcia repartió a los congresistas albums fotográficos del Establecimiento; y se despidieron todos con la mayor cordialidad y afecto.

Cámara de Comercio

Celebró ayer sesión extraordinaria la Cámara oficial de Comercio.

Asistieron a ella la mayoría de los miembros así los que residen en la localidad como los que la representan fuera de ella.

El objeto de la reunión fué tratar del conflicto actual en sus relaciones con el comercio local y el comercio e industria de los pueblos que comprende la zona de la Cámara de Comercio.

Se enteró el pleno de las medidas que adoptó el Gobierno para asegurar las subsistencias así como de las de orden financiero que tienen por objeto aminorar en lo posible en España las consecuencias de la guerra.

La Cámara acordó felicitar por unas y por otras al Gobierno de S. M. ofreciéndose al mismo para cooperar en la medida de sus fuerzas a la acción gubernamental.

Se dió cuenta luego de un telegrama en el que los fabricantes de conservas de Puebla del Caramiñal y de Santa Eugenia de Riveira participaban haber celebrado una reunión y acordado interesar a la Cámara que ésta pida al Gobierno la concesión de una moratoria para el pago de giros, pues las actuales circunstancias les impiden satisfacerlos una vez que no pueden disponer de los valores extranjeros que tienen en circulación y de las grandes existencias con que cuentan en las fábricas.

Reconocida por la Cámara la importancia del problema a que se refiere el telegrama se convino en realizar la gestión indicada y al mismo tiempo interesar al Gobierno que logre de las compañías ferroviarias una tarifa especial para que las conservas y salazones puedan ser exportadas al interior de la península con lo cual no solo se suspendería la fabricación sino que se ayudaría a resolver el problema de la subsistencias en el país.

Se leyó la Exposición que sobre el conflicto europeo dirigió la Cámara de Comercio de Madrid al Gobierno lo mismo que los acuerdos de las Cámaras de Coruña y de Vigo relativos a este mismo asunto y se acordó mostrarse conformes con ellos expresando esta conformidad al señor Presidente del Consejo de Ministros.

Se acordó solicitar del Gobierno que se hagan a las repúblicas sudamericanas idénticas concesiones que a Cuba y Washington para poder percibir en España metálico previamente depositado, en oro en los bancos que el gobierno estime conveniente señalar, con lo cual se conservarían las relaciones mercantiles en este orden y que para nuestra región son de gran importancia.

También se convino en pedir al gobierno y al Banco de España que esta entidad amplie sus créditos en la medida prudencial que se considere conveniente y admita pignoraciones de valores industriales del país y de Estados extranjeros como medio de combatir la crisis económica actual.

Se habló después de la cuestión de las subsistencias por lo que a la localidad se relaciona y la Cámara que tiene conocimiento del patriotismo de todos sus electores confía en que éstos habrán de proceder ahora como procedieron siempre dando muestras de aquel sentimiento.

Acordó que una comisión pase a saludar al Sr. Alcalde para darle cuenta de estos acuerdos y rogarle que si alguien intentase alterar los precios de los artículos de primera necesidad, sin causa que lo justifique, proceda con el mayor rigor en la aplicación de las leyes, para evitar la alarma que de otro modo se produciría. La comisión nombrada para cumplir este encargo la forman los Sres. D. Angel Acosta, D. Argimiro García, D. Ildefonso Tristán y el secretario de la corporación.

El telegrama que anoche dirigió la Cámara al Sr. Presidente del Consejo de Ministros dice así:

Madrid.—Presidencia Consejo de Ministros.—Cámara de Comercio de Santiago en sesión que celebró hoy acordó felicitar gobierno por medidas previsión relativas subsistencias aumento circulación fiduciaria. Sumándose peticiones contenidas Exposición elevó gobierno Cámara Comercio Madrid y acuerdos de las de Coruña y Vigo rogamos fije vuestro atención en industrias salvadora conservara que son principal fuente riqueza Galicia.—Por especial forma ventas estos productos no podrán fabricantes atender pagos sus giros, pues sus valores que tienen en circulación son extranjeros y mercancías existentes fábricas gran cantidad no pueden exportarlas razones por las cuales solicitamos moratoria para sus giros consiguiendo que Banco España amplie créditos admita pignoración valores industriales país y de Estados extranjeros.—Convenidaria gestionara e empresas ferroviarias y mientras duren circunstancias, tarifa especial transportar estas mercancías para interior con lo que contribuiríase resolver problema subsistencias nación mismo tiempo que dábese trabajo obrero rias gallegas.—Hállándose iguales condiciones que Cuba Norteamérica repúblicas sudamericanas solicita Cámara iguales concesiones para residentes aquellas naciones respecto percepción fondos depositados en oro allá entregados aquí billetes por Banco España.—Cámara ofrece gobierno cooperar medidas acción beneficiosa fin infundir confianza.—Vicepresidente.—Angel Acosta.

Así mismo la Cámara telegrafió al señor gobernador del Banco y a los conservadores de Puebla y Riveira dándoles cuenta de estos acuerdos.

El domingo próximo comenzará una Santa Misión en Santa María de Grijoa. La dirigirán los P. P. de la Compañía de Jesús.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estomago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestivos y adoren de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

El Boletín Oficial del Arzobispado publica un edicto convocando a oposición pa-

ra provistar la canongía Lectoral vacante en la S. I. C. de Santiago por promoción del M. I. Sr. D. Leopoldo Eijo a la Sede Episcopal de Tuy.

El plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones termina el día 6 de octubre próximo.

Oposiciones a notarias

Dieron comienzo en la Sala segunda de la Audiencia de la Coruña las oposiciones a las notarias vacantes en este territorio. Preside el tribunal el director general de los Registros y del Notariado D. José Jorro Miranda, y como vocales formaban parte de él el presidente de la Audiencia D. Ramón de Lecea, el magistrado don Ignacio Hernández Díaz, el decano interino del Colegio Notarial D. Manuel Salgado, el notario D. Cándido López Rúa, el oficial de la Dirección general de los Registros D. José María Navarro de Palencia y el notario de Chantada D. Jesús Viga Neira que actúa como secretario.

Se declaró que ha perdido el derecho a ejercitar, por no haberse presentado al llamamiento los señores siguientes:

Don Federico de la Peña García, don Eduardo Martín Lunas y Aspa, D. Anastasio Herrero Maro, D. Adolfo Velasco Jalón, D. Juan Cachot Torra, D. Juan Polo Hurtado, D. Bernabé Cornejo García, D. Manuel Barrera Vázquez, D. Antonio Pizarro Carrión, D. Narciso Amorós Bels, D. Jesús Pereira Fernández y D. Fernando L. Villarejo. Actuaron D. Tomás Fernández y García Figar, que obtuvo 316 puntos, D. Gamsindo López que alcanzó 315, y don Luis Costa Figueiras.

Esta madrugada se quebró el cable que sostenía la lámpara Nitra que iluminaba la plaza de los Literarios la cual al venir se al suelo se hizo mil pedazos.

AGUAS DE VILLAZA Favorecen la digestión.

Ha regresado de la Coruña, después de haber tomado parte en el II Congreso Penitenciario español, que allí acaba de celebrarse, nuestro distinguido y muy querido amigo el joven Letrado D. Andrés Sánchez y Gómez Adanza.

Salió para Cabo de Cruz (Boiro) en donde viene dedicándose, con gran acierto, al ejercicio de su profesión.

Ingresó en el Hospital el vecino del Villar del Rey, (Orreño) Manuel González Ordóñez, con una herida en la pierna derecha, causada por un disparo de arma de fuego.

También ingresó en el mismo benéfico establecimiento Juan París Sande, vecino de Abeleira, en Muros, con el antebrazo izquierdo destruido por una máquina trilladora.

La comisión de higiene del ayuntamiento comenzó a realizar visitas de inspección obligando a sanear las viviendas. Muy conveniente es esta determinación y que se proceda con todo rigor.

Acercando a la festividad del glorioso San Roque, protector de esta ciudad, y celebrándose estos días los cultos que a su honor consagra anualmente durante un novenario en su propia Capilla, la Cofradía de San Roque careciendo de recursos para que dicha festividad revista en el presente año la solemnidad de los anteriores, hace un llamamiento al católico pueblo compostelano, para que demostrando la especial devoción que tiene al referido Santo, contribuya de alguna manera a sufragar los gastos que tal solemnidad ocasiona, depositando en la mesa de caridades existente en la capilla la limosna que su devoción al Santo le dicte, o acompañándole con vela en el Rosario que el día 16 del actual saldrá de su Capilla a las siete de la tarde.

INFORMACION TELEGRAFICA

La guerra en Europa

La invasión de Bélgica

Madrid 11 (8).

En Londres la agencia Reuter recibió un despacho asegurando que 125.000 alemanes ocuparon la plaza de Lieja.

Madrid 11 id. id.

El ministro de la Guerra de Bélgica, ha facilitado a los periódicos, la siguiente noticia oficial:

«No hay ninguna noticia importante. Los progresos del ejército francés en Bélgica, prosiguen metódicamente.

En cuanto a la situación del ejército belga, mejora.»

También ha dicho el ministro que, según le comunican de Lieja, tres soldados belgas emboscados, mataron a un general alemán.

Madrid 11 id. id.

El Gobierno francés envió a Bruselas el general M. Dupargue, para encargarse del mando de las fuerzas francesas, que han desembarcado en el territorio belga.

Madrid 11 id. id.

En la legación alemana de Bruselas se han encontrado aparatos de telegrafía sin hilos, que inmediatamente fueron destruidos.

Un hombre y una mujer que estaban afectos al servicio de esos aparatos, han sido detenidos.

La Policía ha encontrado en numerosas casas de alemanes, en distintas poblaciones belgas, centenares de uniformes del Ejército alemán.

También halló muchos documentos comprometedores, de los cuales se deduce que se preparaba algunos atentados, entre ellos, el asesinato del general Leman, que manda las fuerzas de Lieja.

Madrid 11 (10).

Se desmiente la noticia de la toma de Lieja por los alemanes.

Monumento al Sr. Montero Rios

SUSCRIPCION POPULAR

Table with columns: Sres. Don, Suma anterior, Pesetas. Lists names and amounts for a subscription to a monument.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 10

Nacimientos: Juan Vilarinho Garabal Luis Parga Seoane.

Defunciones: María Rodríguez Vigo, 50 años, anemia cerebral; Campio Arnan García, 53 años, apoplejia, Luisa Casal, 78 años, interitis crónica.

Matrimonios: Armando Soto Colmeiro con Mercedes Ramos Capáz.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas, Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Observatorio Meteorológico

Meteorological data table with columns: Altura barométrica, Temperatura máxima, etc.

La guerra en Europa

Dicen los despachos que los sitiadores parecen recogerse y aprovisionar para establecer un combate decisivo.

Lograron hacer pasar por la región de Tangres a un numeroso escuadrón de caballería, pero éstos tuvieron que ceder al terreno a la caballería francesa.

Los soldados y caballos que fueron capturados por los belgas parecen extenuados.

Fueron llevados a Namur.

Madrid 11 id. id.

Dicen de Bruselas, que una compañía del 14 regimiento de Infantería hizo fuego cerca de Barchon, a un regimiento alemán, derrotándolo y apoderándose de su bandera y de dos ametralladoras.

Madrid 11 id. id.

Han sido detenidos en Bruselas, varios espías alemanes.

Algunos de ellos han sido fusilados.

A todas horas llegan a Bruselas prisioneros alemanes.

Madrid 11 id. id.

Un diario de Bruselas propone que los fondos que había recaudados para erigir una estatua al rey Leopoldo de Bélgica se empleen en aumentar los medios de defensa nacional.

La idea ha sido muy bien acogida.

Madrid 11 id. id.

Telegrafían de Bruselas que en la fachada del ayuntamiento de aquella capital ondean entrelazadas las banderas belga, francesa e inglesa.

El embajador de Austria

El embajador de Austria en París salió anoche de la capital francesa.

Hasta ayer no había recibido noticia alguna de su gobierno ni tampoco los partes del gobierno francés.

En vista de ello se hizo a la mar la escuadra japonesa. Supose que va a bombardear la plaza de Kian Chin, capital del protectorado alemán en China.

Madrid 11 id. id.

Dicen de París que las fuerzas de tiradores argelinos, enviadas a luchar contra los alemanes, desembarcarán en breve en Amberes.

Madrid 11 id.

Confírmase el ataque de los franceses a las trincheras alemanas de Vosgos, tomando a la bayoneta las posiciones de Ces, Bouhonnay y Saint Marie.

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados Donde se vendieron

Madrid 11 (13)

URGENTE. En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 250.000 pesetas. 4.021 Valls. Con 100.000 pesetas. 16.078 Cartagena. Con 6.000 pesetas. 10.420 La Línea. Con 6.000. 7.271-19.575-19.807-5.488-18.868-2.522-5.541-18.584-7.959-11.710-5.448-12.404-16.902-18.548-1.819-4.066-12.331 y 5.019.

Hubo un combate

Un buque alemán a pique

Madrid 11 (13)

URGENTE.—Se asegura que en el ministerio de Estado se recibió un telegrama oficial noticiando que en efecto hubo un combate naval entre buques ingleses y alemanes.

Se añade que la escuadra alemana fué derrotada.

Madrid 11 (15)

URGENTE.—El ministro de Estado confirmó a los periodistas que recibió un telegrama de Londres en el cual se le dice que es al oficial la noticia de haberse librado un combate.

Añade que sostuvieron el combate naval una división de la escuadra inglesa y unos cuantos barcos alemanes.

El resultado del combate ha sido la pérdida de un buque alemán que fué echado a pique.

La división inglesa no ha tenido novedad.

El Rey a San Sebastián

Madrid 11 (15)

El Rey marcha esta noche a San Sebastián.

Le acompañarán el jefe del gobierno señor Dato y el ministro de Estado.

Abandono de Moulousse

Madrid 11 (13)

URGENTE.—Recíbense telegramas diciendo que un fuerte contingente de tropas alemanas avanzó sobre Moulousse población alsaciana que habían ocupado las tropas francesas.

Añaden los despachos que los franceses evacuaron la plaza en la cual entraron los alemanes.

Consejo de ministros

Madrid 11 (15'30)

Bajo la presidencia del Rey se celebró consejo de ministros en Palacio.

El Sr. Dato pronunció el acostumbrado discurso informando al Rey de las medidas que el gobierno acordó adoptar ante el conflicto actual.

Manifiestó que lo mismo la prohibición de que se exporten artículos de consumo como la decisión de aumentar la circulación fiduciaria han merecido alabanzas generales y muy especialmente de las clases mercantiles.

Señaló las dificultades con que se encontró España en los primeros momentos y la necesidad que hay de atender a la repatriación de muchos españoles.

Por último informó al Rey de las últimas noticias que el gobierno recibió referentes al conflicto.

El Consejo de Estado

Madrid 11 (15'30)

El Consejo de Estado se reunió hoy como se había anunciado.

La mesa dió cuenta de los expedientes de crédito que el Gobierno había remitido solicitando informe de aquel alto tribunal.

El Consejo aprobó la concesión de un crédito de un millón de pesetas, para el Ministerio de la Gobernación con destino a la repatriación de extranjeros que se hallan en España y a la repatriación de españoles.

Informó asimismo favorablemente la concesión de otro crédito, también de un millón para el Ministerio de Estado al objeto de que pueda atender a los gastos que ocasione la repatriación de españoles que se hallan o se hallaban en el extranjero.

También aprobó el Consejo otros expedientes menos importantes.

Ultima hora

Madrid 11 (16)

Telegrama urgente

Telegrafían diciendo que al evacuar los franceses la ciudad de Moulousse tomaron posiciones al Sur con objeto de impedir el avance de los alemanes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with columns for 'DIA 6' and 'DIA 10'. Rows include '4 por 100 interior', 'Acciones', 'Banco de España', 'Español del Río de la Plata', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Azucareras', 'Cambios', 'Bolsa de París', 'Bolsa de Buenos Aires', and 'El precio del oro fué ayer de'.

ANUNCIOS

Para veranear

Se arrienda un piso con tres habitaciones y una hermosa galería con magníficas vistas. Está sitúa o cerca de la carretera de Cambados y no lejos del mar. Se ofrece servicio de camas, comedor, etc., etc. Para informes en la imprenta de esta periódico.

Arriendo

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

Arriendo

Se hace de los segundos pisos de las casas números 47 y 74 de la calle del Hórrero. Dan razón en la misma calle núm. 44.

Venta voluntaria

Se hace de la renta foral de 18 ferrados de centeno, otros 18 de mijo menudo y una gallina, que grava sobre el lugar de Trifianes, en la parroquia de San Cristobal de Abanqueiro

Del precio y condiciones darán razón en la oficina de Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal.)

Se arriendan:

La casa número 7 de la calle de la Troya y los edificios recientemente construídos en los Agros de Carreira, esquina a la calle de Matacanes con capacidad para espaciosos almacenes, y vivienda para el guarda o dependiente. Darán razón, Carrera del Conde, 1, entresuelo derecha.

Arriendo

Se hace de los bajos de la casa número 7 calle de Altamira, que ocuparon Las Crechas.

Darán razón en la Farmacia de D. Ildefonso Gallego.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños Real 50 y 52-2.

LA CORUÑA

Socorro Magariños

Comadrona

Se trasladó para la calle de BAUTIZADOS, 12

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de Santiago

Construcción de casas baratas para obreros

El día 23 del corriente mes se celebrará en la Sala de Almonedas del Monte de Piedad a las once de la mañana, el concurso para la construcción de un grupo de cuatro casas en el agro de las «Salvadas de Arriba», barrio de Vista Alegre.

Los planos, presupuestos, y pliegos de condiciones están de manifiesto desde esta fecha en las oficinas de dicho Establecimiento de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde los días laborables y de once a una de la mañana en los días festivos.

Santiago, 10 de Agosto de 1914.—El Director, Olimpio Pérez.

Gran Tintorería "España"

- DE -

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago

- OJO -

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Unica que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

- OJO -



Los célebres cristales ISOMÉTROPE

Son los únicos que absorben los rayos violeta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nuestra retina.

Unico depositario en Santiago de estos cristales:

JAIMÉ PARDO MONTES

OPTICO CIENTIFICO

32, Pregonero 32

Lámparas OSRAN de filamento de metal estirado irrompible, garantizadas.

Pilas secas «Helleston», las únicas que no los deterioran y todo género de material eléctrico para timbres y alumbrado.

OCCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canchales.

En el mismo local informarán.

XII Aniversario

DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Luis Rodríguez Seoane

QUE FALLECIO EL 12 DE AGOSTO DE 1902

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. e Ilma. Sra. D.ª Valentina de Viguri, hijos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, 12 del corriente, en la Capilla General de Animas y el día 13, en la iglesia conventual de San Francisco.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. en España, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta ciudad, el Excmo. Sr. Provicario general Castrense y otros Rvdos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada a cuantos apliquen sufragios por el alma de dicho señor.

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil) y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with columns for 'Capital suscrito', 'Capital integrado al 30 Junio 1914', 'Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914', and 'Prima a recibir sobre las acciones no liberadas'.

OPERACIONES DEL BANCO

SUCURSAL DE CORUÑA: REAL 22, teléfono núm. 310

Horas de oficina: de nueve a una y media y de tres y media a cinco y media

INTERESES QUE SE ABONAN

Table with columns for 'En cuenta corriente a la vista', 'En depósito a plazo fijo de tres meses', 'En depósito a plazo fijo de seis meses', 'En depósito a plazo fijo de un año', and 'En depósito a plazo mayor'.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus Clientes el servicio de huochas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que retiradas de la huocha (alcancía), se ingresa en cuenta, operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de siete pesetas, contra devolución de la huocha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

CALLE REAL, NUM. 22.-CORUÑA

NERVITIVO-TONICO RECONSTITUYENTE para curación de la Inapetencia, Anemia, Erosión, Falta de Fuerzas, Desnutrición, colores pálidos, Caquexia Palúdica, etc.

FOSFO-FERROL

ESPINAR

(REGISTRADO)

4 ptas. botella

De sabor agradable tolerado por las personas más delicadas de paladar.

Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO.—(Coruña)

D. Ricardo Bermejo. {Droguerías. D. Benito Vázquez. {

VENTA: Farmacias y Droguerías

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre Noya y La Puebla

Desde el 15 del mes de Enero, esta Empresa dejará establecido un servicio diario de automóviles entre Noya y La Puebla en combinación con los vapores que hacen el viaje de Noya a Muros y los de La Puebla a Villagarciá; cuyas horas de salida serán de:

Noya para La Puebla a las dos de la tarde y de La Puebla para Noya a las ocho de la mañana.

También desde esa fecha el automóvil que sale de Noya para Santiago a las ocho de la mañana lo hará a las nueve esperando por el que sale de la Puebla a las ocho.

ADMINISTRACIONES

En Santiago: Senra, núm. 5. En Noya Avenida de Gasset (Garage de la Empresa, y en La Puebla Casa de D. Santiago Pérez (frente al muelle).



A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro

Extracciones sin dolor ni peligro Toral 2 l.º (frente a la Rua Nueva). SANTIAGO

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Montenegro y Austria

Madrid 11 (8)

Comunican de París, que el capitán de un vapor que procedente de Antivari llegó al puerto italiano de Bari, dice que los montenegrinos bombardearon a las ocho y media de ayer el puerto montenegrino de Antivari.

Después de haber intimado la rendición, arrojaron cincuenta bombas que causaron grandes destrozos, inutilizando las estaciones radiotelegráficas.

Los montenegrinos, desde las montañas, atacaron a los austriacos redoblando esfuerzos el bombardeo, destruyendo estaciones marítimas y los depósitos de municiones del muelle.

Los austriacos y cinco, los cruceros austriacos se dirigieron a Cattaro. Los miembros de la colonia italiana se refugiaron en el Casino, donde izaron la bandera de su nación.

Madrid 11 id. id.

Noticias llegadas a París dan cuenta de sangrientos combates sostenidos entre montenegrinos y austriacos.

Los primeros, después de reñida lucha, tomaron la fortaleza de K ssent en Hercegovina, siendo derrotados los austriacos, que se replegaron, habiendo tenido pérdidas de importancia.

Personajes a la guerra

Madrid 11 (8)

Mauricio Barrarés, presidente de la Academia de la Historia de Francia, y su hijo, han pedido que se les envíe al ejército de la frontera

Madrid 11 id. id.

El príncipe Luis de Orleans, brasileño de nacimiento se presentó en el Eliseo a ofrecer sus servicios a Francia.

M. Poincaré le aconsejó que se incorporase al ejército inglés o al belga y el Príncipe marchará a Londres con ese objeto.

Tres hijos de la marquesa de Villanueva ocupan puestos en la línea de combate.

El ministro M. Losques ha salido para el campo de la guerra a incorporarse como capitán al sexto batallón de cazadores

La guerra en le mar

Madrid 11 (8)

No se ha confirmado la noticia transmitida ayer desde Londres a Portugal de que se hubiese librado un combate naval en el mar del Norte.

Al contrario el Wart Office de Londres comunicó que las escuadras inglesa y Alemana aun no se encontraron.

Madrid 11 id. id.

La escuadra alemana se ha dividido formando dos divisiones.

Una de ellas quedará al amparo de la costa en el mar del Báltico y la otra dispondrá a salir al encuentro de la inglesa.

Varias noticias

Madrid 11 (8)

Noticias oficiales dicen que la entrada del Ejército francés en Alsacia, fué un verdadero acontecimiento. Tomaron, efectivamente, a Moulousse y a Altkirch y realizaron, en suma, una incursión de 38 kilómetros en territorio alemán, después de librar, triunfantes varios combates.

Los germanos se retiraron hacia Briach.

Madrid 11 id. id.

Dicen de San Sebastián, que llegaron al Norte de Francia, dos trenes llenos de heridos de la campaña.

Comunican de París, que los alemanes atacaron la villa del Mert perteneciente al gran Ducado de Luxemburgo, por haber sido hostilizados por sus habitantes.

Madrid 11 id. id.

Noticias de Tánger, dicen que fueron detenidos en Casablanca los hermanos Mannesman y tres alemanes, que serán juzgados en Consejo de guerra sumarisimo, como espías.

Madrid 11 id. id.

De San Petersburgo dicen que los austriacos ocuparon la población de Andrejot y la Adnana de Radxivilow. Algunas tropas austriacas cruzaron la frontera rusa apoderándose algunas localidades fronterizas.

Los rusos los rechazaron sin gran esfuerzo. También las patrullas rusas tuvieron ya leves encuentros con avasadas alemanas.

Madrid 11 id. id.

Se han recibido cablegramas particulares de Méjico comunicando la entrada de los norteamericanos de la capital de Méjico.

Oficialmente no está confirmada esta noticia.

Madrid 11 id. id.

El Gobierno servio entregó el correspondiente pasaporte al embajador alemán en Belgrado, para que marche a su país.

Madrid 11 id. id.

A pesar de los esfuerzos de Rusia, Bulgaria se prepara para declarar la guerra a Serbia.

Madrid 11 id. id.

Noticias de origen francés, dicen que los austriacos tuvieron un violento encuentro con tropas francesas y alemanas teniendo muchos muertos y heridos.

Madrid 11 id. id.

Los alemanes han fusilado en la ciudad de Esingtar a tres súbditos japoneses.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5.50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martinez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 4 columns: Location (Santiago, Resto de España, Extranjero), Duration (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), and Price (1,00, 3,50, 7,00, 14,00, 40,00 pesetas).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en la liquidación.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en Santiago. Don Ricardo Bermejo, Huérfanas 17, y principales Droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias

Línea Cuba-México (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA)
Días 19 de Santander, 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII»
Pa a Habana-Ven-cruz-Tampco. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Pácifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Línea Brasil-Plata (SERVICIO ESPECIAL)
Días 16 de Santander, 17 de Gijón, y 18 de Coruña, vapor «LEON XIII», para Vigo, Lisboa, Cádiz, Río Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Filipinas
Días 28 de Coruña y 24 de Vigo, vapor «LEGAZPI», para Lisboa, Cádiz, escalas, Barcelona, desde donde saldrá el 4 de Marzo para Manila y esca-las.

Línea de New-York, Cuba y México (SERVICIO DEL MEDITERRANEO)
Días 24 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «MONTSERRAT», para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México.

Línea de Buenos Aires
Días 1.º de Coruña, 2 de Villagarcía y 3 de Vigo, saldrá un vapor de la Compañía conduciendo carga para Montevideo y Buenos-Aires con trasbordo, por cuenta de la Compañía, al magnífico vapor-correo de 4 hélices «INFANTA ISABEL DE BORBONA» que saldrá de Cádiz el 7 de Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Tarjetas de visita á precios módicos

Advertisement for Santal Midy, featuring a circular logo with the text 'SANTAL MIDY' and 'CURACION RADICAL Y RAPIDA'. Includes text about desconfianza and falsificaciones.

Advertisement for Bálsamo Neuralgine, featuring a decorative border and text: 'Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.'.

Advertisement for Sunbeam automobiles, featuring the text: 'El robusto automóvil Inglés SUNBEAM es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año.'.

Advertisement for Carlos Raspeño, featuring the text: 'Hay que convencerse que la Yonetera DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO'.

Advertisement for Hierro Leras, featuring the text: 'REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia...'.

Advertisement for Magnesia de Bishop, featuring an illustration of a bottle and the text: 'El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.'.